
NIEDERSCHRIFT

Gremium Ortsbeirat Nauborn

Sitzungsnummer 37. Sitzung

Datum Montag, den 18.01.2010

Sitzungsbeginn 20:00 Uhr

Sitzungsende 21:25 Uhr

Sitzungsort Sitzungssaal des Stadtteilbüros Nauborn, Schulgasse 7

Anwesend waren:
vom Gremium:
Ortsvorsteher Block, SPD
Stellv. Ortsvorsteher/in Pausch, SPD
Stellv. Ortsvorsteher/in Müller, FDP
Ortsbeiratsmitglied Lang, CDU
Ortsbeiratsmitglied Glaum, SPD
Ortsbeiratsmitglied Hofmann-Lotz, ohne
Ortsbeiratsmitglied Kunz, FW

Stadtverordnete:
Frau Pfeiffer-Scherf, FW

vom Magistrat:
Oberbürgermeister Dette

vom Stadtteilbüro:
Frau Pfeifer, als Schriftführerin

entschuldigt fehlten:
Ortsbeiratsmitglied Neul
Ortsbeiratsmitglied Viehmann

OV Block eröffnete die Sitzung und stellt nach Begrüßung der Anwesenden die
Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates sowie die form- und fristgerechte Zustellung der
Einladungen fest. Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht. Die
Beratung zu TOP 3 wird bis zum Erscheinen von OB Dette vorgezogen. Die
Tagesordnung gilt somit in folgender Fassung:
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T a g e s o r d n u n g:
__________________

TOP 1
Genehmigung der Niederschrift der 36. Sitzung des Ortsbeirates

TOP 2
Stellungnahme zum Entwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2010

TOP 3
Mitteilungen, Anfragen, Verschiedenes

A b w i c k l u n g   der Tagesordnung:
_______________________________
Öffentlicher Teil :

TOP 1
Genehmigung der Niederschrift der 36. Sitzung des Ortsbeirates

Der Ortsbeirat genehmigt die Niederschrift der 36. Sitzung vom 14.12.2009 durch
einstimmigen Beschluss.

TOP 2
Stellungnahme zum Entwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2010

OB Dette berichtet zunächst über die Haushaltssituation der Stadt Wetzlar allgemein.
Anschließend wird die Übersicht über die im Haushaltsplanentwurf 2010 für Nauborn
enthaltenen Haushaltsansätze erörtert.
Jürgen Glaum verweist auf die vom Ortsbeirat zum Haushaltsplan 2010 angemeldeten
Maßnahmen:
• Sanierung der Ufermauern am Wetzbach
• Auskleidung der Laufbahnanlage des Sportplatzes und
• Sanierung der Fußgängertreppe Am Wingert/Grundweg
und bemerkt kritisch, dass keine der Maßnahmen im Haushaltsplanentwurf enthalten sei.

OB Dette erklärt, dass sich die Sanierung der Wetzbachufermauern weiter in der
Vorbereitung befinde und nur schrittweise erfolgen könne. In diesem Zusammenhang
sollen zunächst die Auswirkungen der Ertüchtigungsmaßnahme am
Hochwasserrückhaltebecken Honigmühle geprüft werden. Die Auskleidung der
Laufbahnanlage des Sportplatzes werde aus Kostengründen abgelehnt.
OV Block weist darauf hin, dass die Ergebnisse der Probebohrungen zur Standsicherheit
der Wetzbachufermauern dem Ortsbeirat bisher nicht vorgestellt wurden. 
Die Treppe Am Wingert/Grundweg befinde sich in einem desolaten Zustand, hier stelle
sich die Frage der Verkehrssicherheit.
OB Dette sagt zu, den Sachverhalt dieser beiden Maßnahmen nochmals überprüfen zu
lassen und dem Ortsbeirat mitzuteilen.
Auf Anfrage von Peter Pausch informiert OB Dette über die Erfordernisse der Sanierung
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der Stützmauer an der Reinbergstraße. Diese Maßnahme stehe in Verbindung mit
korrespondierenden Kanalbaumaßnahmen.
Jürgen Glaum weist darauf hin, dass der Ortsbeirat den Maßnahmenkatalog zum
Haushaltsplan 2010 einstimmig beschlossen habe. Da keine der Maßnahmen im
vorliegenden Haushaltsplanentwurf enthalten sei, spricht er sich dafür aus, dem Entwurf
nicht zuzustimmen.
Nachdem in der anschließenden Diskussion keine Einigung gefunden werden kann, bittet
OV Block um Abstimmung. Der Ortsbeirat lehnt den Entwurf des Haushaltsplanes für das
Haushaltsjahr 2010 bei einer Stimmenthaltung mit 3 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen ab.

Abschließend beantwortet OB Dette allgemeine Fragen der Ortsbeiratsmitglieder.

TOP 3
Mitteilungen, Anfragen, Verschiedenes

a) OV Block gibt eine Mitteilung zu der vom Ortsbeirat gewünschten
Geschwindigkeitsbeschränkung auf 60 km/h auf der K 988 zwischen Kirschenwäldchen
Richtung Wetzlar bekannt. Nach gemeinsamer Prüfung von Straßenverkehrsbehörde
und Polizei wurde entschieden, auf der gesamten K 988 in beiden Fahrtrichtungen eine
einheitliche Geschwindigkeitsbeschränkung von 70 km/h anzuordnen.

b) Aus der Besprechung der Ortsvorsteher mit OB Dette am 12.01.10 berichtet OV Block,
dass dort die Planung zum Hessentag 2012 in Wetzlar vorgestellt wurde, über die auch
die Ortsbeiräte zu gegebener Zeit weiter informiert werden.

c) OV Block gibt eine ablehnende Mitteilung des Magistrats zum Antrag auf Errichtung
einer Fußgänger-Lichtsignalanlage über die Wilhelm-Will-Straße bekannt. Das zu
erwartende Fußgängeraufkommen zum Lebensmittelmarkt rechtfertige nicht die
Errichtung einer solch kostenintensiven Querungshilfe und werde daher als nicht
zweckmäßig und sinnvoll erachtet. Man wolle nach einem gewissen Zeitraum prüfen,
ob die derzeitig installierte Querungshilfe ausreichend sei und langfristig Bestand
haben könne.

d) Zum Antrag des Ortsbeirates auf Schaffung von zusätzlichen Fahrzeug-Parkflächen am
Bürgerhaus gibt OV Block ein Schreiben des Magistrats bekannt. In den vergangenen
Jahren wurden einige Gartengrundstücke zum Zwecke der Anlegung von Parkplätzen
angekauft. Leider lasse sich jedoch anhand der Verfügbarkeit noch keine bedeutsame
zusammenhängende Parkplatzgestaltung realisieren. Daher wurden bislang noch keine
Planungen durchgeführt.

e) OV Block teilt mit, dass der Seniorennachmittag aufgrund der diesjährigen Sanierung
des Bürgerhauses auf Samstag, den 13.02.2010, Beginn 14.30 Uhr, terminiert wurde
und als Seniorenfasching, größtenteils mit Programmgestaltung durch die Nauborner
Faschingsfreunde, gestaltet werde. Nach Absprache mit dem Vorsitzenden des MGV
Sängerbund, wird der Männerchor das Programm mit Liedvorträgen ergänzen.

f) OV Block gibt bekannt, dass in einer außerordentlichen Jahreshauptversammlung der
Feuerwehr Nauborn Herr Andreas Klenz zum neuen Wehrführer und Herr Christof
Sahm zum stellvertretenden Wehrführer gewählt wurden.
In einer Besprechung haben OB Dette und Stadtbrandinspektor Strunk darauf
hingewiesen, dass sich in Nauborn und zwei weiteren Stadtteilen die Situation der
Feuerwehr problematisch darstelle. Von Seiten des Stadtbrandinspektors und des
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Oberbürgermeisters wird hier mehr Unterstützung durch die Mandatsträger gewünscht.
OV Block beabsichtigt daher, den Wehrführer zu einer Ortsbeiratssitzung einzuladen
um die Problematik zu erörtern.

g) Zu der beantragten Herrichtung des Fußweges zur Theutbirgbasilika teilt OV Block mit,
dass zwischenzeitlich Gespräche mit den betroffenen Grundstückseigentümern geführt
wurden. Ein entsprechender Ansatz sei im Haushaltsplanentwurf ausgewiesen und die
Verlegung des Weges auf das städtische Grundstück könne nun vollzogen werden.

h) OV Block gibt bekannt, dass am 15.03.2010 eine Ortsbeiratssitzung mit Vorstellung der
Planung zur Erweiterung und Aufstockung der Kindertagesstätte Nauborn stattfindet.

Friedhelm Block Anette Pfeifer
Ortsvorsteher Schriftführerin
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